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๑.ทําไมตอ้งมีเรา พนัธกิจ ความม ุง่หมาย

๒.เราทําอะไรบา้ง กระบวนการหลกั กิจกรรมหลกั

ป้ ป้
๓.ทําไปเพ่ืออะไร

เป้าหมายของ

ระบบงาน

เป้าหมายของ

กิจกรรม

๔.ทําไดดี้หรอืไม่
ตวับ่งช้ีท่ีสาํคญั

ปัจจยัแห่งความสาํเรจ็
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ตนเองตนเอง
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QUALITY ASSURANCE
การปร กนัคณภาพ/มาตรฐานการทาํงานการประกนคณุภาพ/มาตรฐานการทางาน

After Action (Learning) ReviewAfter Action (Learning) Review

11 ได้ เรียนร้ได้ เรียนร้//รับร้ อะไรรับร้ อะไร1.1. ได เรยนรูได เรยนรู//รบรู อะไรรบรู อะไร

22 ไ ้ ไ ่ ป้ ่ไ ้ ไ ่ ป้ ่2.2. ได้อะไรมากกว่า เป้าหมาย เช่น ได้อะไรมากกว่า เป้าหมาย เช่น …………

3.3. ได้อะไรน้อยกว่า เป้าหมาย เช่นได้อะไรน้อยกว่า เป้าหมาย เช่น…………

4.4. จะไปทําอะไรต่อจะไปทําอะไรต่อ…….…….

5.5. ยงัสงสัยข้องใจอะไร เร่ือง ยงัสงสัยข้องใจอะไร เร่ือง KM KM เตมิเตม็งานประจําเตมิเตม็งานประจํา

6.6. อืน่ๆที่อยากจะให้ อืน่ๆที่อยากจะให้ JJJJ พฒันาตนเองพฒันาตนเอง6.6. อนๆทอยากจะให อนๆทอยากจะให JJ JJ พฒนาตนเองพฒนาตนเอง



ประสานงานเครือข่าย

ประสานผู้รู้

ประสานความรู้

ประสานเวที

COORDINATOR
 - ผู้ประสาน

หมั่นศึกษาดูงานจาก
Best/Bad Practice

เรียนรู้จากบทเรียน
Learning the Lesson)

เรียนรู้เครื่องมือใหม่ๆ

LEARNER 
- ผู้เรียนรู้

การลงมือสร้างชุมชน
นักปฏิบัติการ (CoP)

การสร้างเครือข่าย

การสร้างแผนที่ความรู้
MAKER
 - การสร้างและปฏิบัติ

การทํางานเชิงรุก

การนําการเปลี่ยนแปลง

การเป็นแบบอย่าง
ของผู้ใช้ความรู้

NAVIGATOR 
- ผู้นําการเดินทาง

เก่งการสรุปบทเรียน
การถอดบทเรียน 
(Lesson Learned)
(Lesson Distill)

การวิจัยและพัฒนา

การสร้างแผนที่ความรู้

การค้นหาความรู้

RESEARCHER
 - นักวิจัย

การอ่านความรู้จากบทเรียน

การหนังสือใหม่ๆ
READER 
- นักอ่าน

กระตุ้นการเรียนรู้

กระตุ้นการเปลี่ยนแปลง

กระตุ้นการคิดของทีม
MOTIVATOR
 - ผู้กระตุ้นทีม

การนําเสนอผลงาน

การฝึกทักษะ เครื่องมือ

การถ่ายทอดแนวคิด
TRAINER
 - วิทยากร

สร้างเวทีโดยกระบวนการ
DIALOGUE -  สุนทรียสนทนา

เอื้อหนุนสื่อ และอุปกรณ์

เอื้อหนุนการแลกเปลี่ยน
เรียนรู้ของสมาชิกในทีม

เอื้อการเรียนรู้
FACILITATOR
 - การเอื้อหนุน

แลกเปลี่ยนเรียนรู้เป็นผู้จัดเวที

การควบคุมกํากับกระบวนการ

การจัดการงานMASTER - 
การควบคุมกํากับ

Productive Thinking
 (Critical & Creative)

การคิดแบบมีตรรกะ
(Logical  Thinking)

โยนิโ
สมนสิการ

มีกระบวนท่าของการ
คิดอันหลากหลาย

เป็นนักคิดเชิงระบบ
(System Thinker)

THINKER 
- นักคิด

11 คุณสมบัติสําคัญของ

ผู้จัดการความรู้
(Knowledge Manager)

แผนที่ความคิด : 11 คุณสมบัติของผู้จัดการความรู้ (Knowledge Manager) 
เอกสารเผยแพร่ ศูนย์ฝึกอบรมภูมิปัญญาสู่สากล - ขอนแก่น โดย ดร. ประชาสรรค์  แสนภักดี
download this map @ www.glocalization.org



����������	
�����
�������
� ����
������ (���� ADVANCE) 
�%&�'�����()� 23-24  �.�&���  2553   
� &0
���1��2)  ��%3.
�3��4�5 

���   ����	
�   ��
�
���� 
 ����
�����   ������� 

27  �.�  2553 
-------------------------------- 

 
4��()���%6 �20�'�����%
.  �.
������   7
%�������(�)  7��78'�   ��0��'��
���&
���94�  

����
������  ���� ADVANCE   :&0���	90()������0�������
������
���������;���<����7
0�  =2��)
��4>���%���5�;��
:&0	90��0��'��=�����������>���&
�����7
%�.?)�����(�����8�2��������90:�
��5��
�20    :��%&�'�����()�  23-24 �.�&��� 2553   � ��%3.
�%3��4�5   �.(���� ��
  �3.�;.8.4�8�.A  
�1�����   �B88����(�����
�9'()�C���.1�����)�.(�� ��%7;(�3��4�5  �&��.(��
���
�7�'�   =2�
�.8����������)�8�2 
=2� �
�����80�&�0�()� �&��.(��
�����
����.�(�5    7
%8�������
���2���
'�� �
����	
:�
��%�2D������A 2���)� 

:������E����
����� 40
��)�����.2:��1.�������
  7
%�20���;�%��12������
�
;�%��(���2D8;�%������
0��80�
�9'&�� ;.3.  2330-2394   ()��20�
'����0�'� 

#$�������%�&�'(�)'���%�� ����	)�����%*�)(�+�,  $-)(�(����)'�  �.�(���&/,��012(
)
2%(�&�+3��)����4 
 

&��:8�
����8�2��������90  4��()����&�
�.8���5 ;��.1 �20�
'���'� ���2����.�����
��
�'�
���8�2��������90 =2������������90�����H.��4. 8������90 7
0�&�������E���H8���  =2�:&0�)�������
4����.�(�
�&�'��������� I ���� ��
 $�����$�������5,+��&6�$����0���',(�5
�
,�)$-0+�,  �.�
$�����$�������5,)37�$���*�)�����$���*����'(�.�)(���%+�,38�0�.��
,� �*�+�,���� �����1
�*�&/,��(2%�38�0�.��
	�*�+3.�(�(������5,+�, 

 
$���
$)3
�%��)�����5,&�(��9$� �	.,(��(�&�)�2%(��
�:�; (Quality) �,��  ���&/,�*�

)�2%(�.�(+3��E&6,&�$���*�)���$�� �2(  
1.  ���8�2��� (Management Quality)  
2.  �����.��� (Service Quality) 
3.  �.1�1); (Perfesssonal Quality) 
_̀��(��� 3 �'�� 8%��.2�̀���20 8%40
��)�����90 (Knowledge) �)������0�:8 (Understand)  �)(��e% 

(Skill)  �)(�3��4.  (Attitude) �);g4.����()�2) (Performance)  7
%�)���;�h����� (Development)  
 
 



2 

 
$�����$�������5,.,(�&6,/
�$ 4 � &�$��;�G����%��%��2� �����E 
1.  �������:����8�2��������90   
2.  �̀2��(?3��4�5 �)��j�&���1�2�8�:����(�� 
3.  ��2&��'��20 ��
 40
��90��� �90��� 
4.  7���
 ��
 ��)���������
���()����(�� 

 
 &
��:����;�h���9'�����)���90 ()���2&��'� ������� 7���
 7
%�̀2��(?3��4�5  =2�8%40
��)&
��
:����(����� 2���)� 

1.  �)&
���.2   
2.  �)&
���.1� 8%40
��)�.1���� (4��4����)  7
%�.1���.� (�20���7
���
)���8���;��
�  
     ��3`�e�&������9020��4��
�)   
3.  �)&
���H.��4.()������>(��:&0��
������������:10�20 
2�������(��(�
������E� ����
������  8%������1��
���������%8��:&0�20 7
%�)���&4���8��

�&4�����5()���';`���%���5()���.2�̀�������� (Incident)  &����'(���)������)�����.2�̀�� (Risk)  2������
1'
�(��:����
2������)�����
 :&0�)���7
���
)��� (Learning Organization)  ��.2�̀��  �;��
��0��
��4�<��()��)���C�;  8���.2�%������H.��4.()�2)  7
%�)���;�h��(��:&02)��'��2.� 

 
�*�/��0$�	0��$��&�$�����$�������5,&/,)$��'HE�&�(��9$� ()������>(���20 ��
 
1.  ;��% �>'>�������90 7
%�20;92���7
���
)�����)���90��� 

       2.   4�����������
������90()�74'
%�������>��;92������ (:10�����908������'�&
�� 7
%8��
��%������5�
�4��
�) 

3.  ����
���2�����907
0� :&0��������(̀�����������0 
4.  ��������90��(2

��H.��4.�'� �����90:2�20�����:10�208�.� 7
%�20	

�'���� 

       5.  �����90()��20:&0�)����1��
�=�������908��C���
����'��20��  7��(����
 ����1.A
�.(������:&0�����90�;.���4.� 7
%��%���45:10��������90�2.�()��)
�9'7
0� 

 
 3I����)(2E((���  ()�8%�'�	
4'
���8�2��������90:�
��5�� ��
 

1.  �)����
����()���:8�'����� 
2.  �):8�1��
�'�(������E�	90�90�20 
3.  �)�������3�
����7
���
)��� 
4.  �)����H.��4.8�.� 
5.  �)	90��� 
6.  ��0������
�'�� 
 



3 

�
�������A:����8�2�������BA&��
�4���
���
 40
��908��4��4� �908�������)���90 7
%�90�'�4���
�
��E�:��  7
%�.���)���.2�̀���2040
�:10�4. �BAA� 7
%��%�������.2���
 
 
 4��
�'���
����8�2��������90�
�=����)��7&'�&�̀��  ()��)��9	90�
�()��.�208���8��&
���94���9
=2�4��    74'()�=����)��7&'��)� �
���$3IJ/���%��  )�2%(��3IJ/�  3IJJ�$-)$��     7
%:�74'
%���
8%:&0�2D������)��4
����>����E�������2���)� 
 1.  ����)�4���
��20(��
%���0��? 
 2.  ����)��201'���&
�
;'
7�'
�'�����0��? 
 3.  ����)��)�&4�����5
%���0��()���.2�̀��:��
� I �0���0��? 
 4.  ����)��)�&4�����5
%���0��()���.2�̀��:���%�(3�(��0��? 
 5.  ����)��)�&4�����5
%���0��()���.2�̀��:�=
��0��? 
 =2�4���74'�0
 1. r �0
 5.  8%�
�:&0�2D��)8.4��?���% (������2)
�'���� ����)�(��
%��2) ����)�
(��
%�����9'��j�&���  ����)�(��:&02)��'�����
���  
 
 �
���������� (dialogue)  ��
�����(��()��)����.2�'�����7�����(�)���(��  8����()��908��
��� ��0������� ��0����
�1��
:8��� (TRUST)  :&0���
��:8���   ���:&0��()�
��
=
���:&0��
����207�2�����
�.2�&D�  ���&�2��
� ����;:�4��4��
����   7
%(�������()���(�� ���8%�)����'� �;������ 7
% 
��
����� ���
 
 

$�����$�������5,��%)37��00O���6�.� �	.,(��� 
1.  ���8�2��������90�1.��%��  
2.  ��0��
��5��7&'������)���907��?���1�4.  ��
 ������ 7
%40
�8�2��������90�`��
�4��
�

�'
� 
3.  �)&
���.2����;:�������E�4���� �)
%��2):�4���
� �����%������5�
��80��
����
'� 
      �9'���tB� 
4.  �)&
���H.��4.  �
'���%������5�
��80��
� �)����
'��9'���7
���
)�����)���90 �9'��0������5 
 5.  �)���;�h��4���%��  PDCA   

 
               $�����$�������5,��%+��3�	�0�����*�)�-� 

1.  ��'�20���&�2��j�&��� 
2.   �)������&�2��j�&���  �.�+��6��)�� (�*�.���*���%�) 
3.  �)��j�&���1�2�8� (&���
�()��
2��������(?3��4�5 7
%��.�() �.�+����$��.��.�� 
      ���0��
�&/,���;��$����)������,������5�&� 
4.  �)��j�&���1�2�8��20������4.24�� ��������:&0(��;���� �'����.� ��0��7��89�:8 ��0����() 
     :&07
���
)�����)���90 �.�+����$��3�	)���P
 ��E�P
P
�. P

�;O9 �
	P
$�	�0 
5.  �)��j�&���1�2�8��20������4.24�� ��������:&0(��;���� �'����.� ��0��7��89�:8 ��0����() 



4 

     :&07
���
)�����)���90 �)�����%��.�	
 �.�+��)$��$��)�����5,����*���3��03�
�/ ;�G��/ 
.�(�(� 
6.  �)��j�&���1�2�8��20������4.24�� ��������:&0(��;���� �'����.� ��0��7��89�:8 ��0����() 
     :&07
���
)�����)���90 �)�����%��.�	
 7
%�����)���90=2��������������/ ;�h��/ 4'
�
2 
     �.�+����$����,��'��J$*�
��&����$���$��(� &/,)$���.� 6�)6� )/-��
	)���;&�
����)37���  
    ��%�	��3�	�0$���9��$$���*������;�G��(����.�()�2%(� )37�$����,��(��9$��
)�����5, 

 
                 ��4�<��20�������0��7
%;�h�������<�������90 7
%�����7&'������)���90  =2��)���
��.&��8�2��������90
�'����E��%�� =2�:10&
������.8��7���9������ &
�����7
���
)�����)���90 
 
 
 

    2���������:�<��%()���E���%(��������8�2��������90  _̀��40
��H.��4.:����(��&�0�()���E� 
����
������ �;��
(��:&0��.2���7
���
)�����)���90 ���40
���0���.��4'
���)� 

    1.  ��0��������0�:8 7
%��0��7��89�:8:&0��� �����
��
� 7
% �����.8� �20    :�����
� KM 
:&0���	90��.&��7
%	90�H.��4.���:&0�20  
                  2.  8�2��%������7
���
)�����)���90:�&�'����� 
                  3.   ��0���������3()�2) �)������E�����
� 7
%�)���7
���
)�����)���90()�
����&
��E���
4��?���1�4.  
                  4.   8�2:&0�)��()7&'����7
���
)�����)���90   
                  5.  :&0���7�%��� 7
%:&0�����̀�e��20  
                  6.   ��� IT ����%���45:10:����7
���
)�����)���90 7
%:10�	�7;�'�����90�20
�'����E�
�%��    
                 7.   �.����%&5�����
)���7�
�()���.2�̀���20  (���:��1.���h�?���
��5�� (����'
�7
%&
��
���:10 
                 8.  4.24�� ��%��.�	
���:10 KM �20  ��E�	90()��
�4.24�����(�������E��%�% I 7
%
�����>����0
�9
�0
�&
���
����:10�������(������20   
                 9.  40
������>	
��2��:&0��.2����
�'��:�
��e�%�
� �1��1�����H.��4. (CoPs)�  
                10.  :&0�����
 ���1��1����'
� �;��
�'����.���������:&0��.2���7
���
)�����)���90()�
4'
����
� 7
%�������   
 
 
 
 



5 

     7
%	
8�������
��� ����
������ ������)�  �20�)7�������.2�'����� �'� ��%6 ��� �20 
2����.����8�2��������90 =2����2�����90�
�4��
�	'���
D
� 7
%���2�����90()��)����H.��4.2)7
0� 
���(̀�:��
D
���1'���%�%��
�&�̀��7
0�  &�����)���%2�������)���D���)������
�������.��40� (1���

����
 �9'1�����%>�)     2����������0���9'���7
���
)�����)���90()�
�9':��%2���9��̀����'��2.� �1'� ���
��0��1��1�����H.��4. (()���'��E�(�����)  ������8�2��%���������2�����908�����
���()����
��8%
��e)��
�����1��� &��
���
��
�

�8��&�'�������  :�����
�()�;����������>8%(���20 ������
 ���
���2�����90 �(��.�����H.��4.��� 7�������.2 ()�;������) 7
%;������&D��'� �����>7�%���:&0
���
�����'��0
��20:10��E�7���H.��4.�)
%���0��  >`�7�0�'� ���('���20�)�%�����>'��(
2�(��.����
�H.��4.8����'�;)��9'��'��0
�7
0��D4��  74'�������
�&��;������&D��'� ��E�����
�()�2) ()����8%(���20 ����'�()�
8%(��:&0��.2�̀��:�
��5�� 
 

�.8����()����
:&0()���%1��;.8���� �) 2 �.8���� ()���2�'�8%�����>(���20��
 
             1.  ���8�2��������90�
����
���()���e)��
����1��� �x����%��� 2553 
             2.  7��(�����8�2��()7
���
)����)���90 ()��)�9�7�������(����E�7��?���1�4. 
 
 ���&������
���()�8%��e)��6 7
%
�

�8����1��� :��x����%��� 2553  �) 8����� 7 
('�� 2���)� 
 1.  �������)    2�����)         (����������
���������%6) 
 2.  �����  &�9
���  (����������
���������%6) 
 3.  ���(�)3��2.y   ������%&5   (C���.1���4�3��4�5) 
 4.  ����1��5  ��������4�5  (C���.1����.13��4�5) 
 5.  ������̀�  � ��)  (����������
���������%6) 
 6.  �3.2�.1����4�5 �.
��(5  (C���.1�?��)3��4�5) 
 7.  ���8���;���5 ��3�)�����h.��� (����������
���������%6) 
 

--------------------------- 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6 

4��()���%1����%(�����8�2��������90�
���%(��;����?���1�4. �����()� 11 (2/2553) 
����
���()� 27 �.�&���  2553 �20�)�0
����:����2����.�������2�����90 =2�������C�e�5���
���()�8%
��e)��
�����1��� 7
%
�

�8����1��� :��x����%��� 2553  8����� 8 ('�� 2���)� 
 

0
�
�$���%�	)$R���(��
��6$�� �
	
�(($��$
��6$��  

&�3S�03�	��� 2553 

���P5,���:�R�9 P5,3�	������ 
(�
�(*����) 

1.  �������)   2�����)     
(����������
���������%6) 
 

������?)��.4�5  z���������7�0� 
�������(�)  7��78'� 

�������.�

��e�5  �.����4�5 

2.  ����� &�9
���  
(����������
���������%6) 
 

	3.���.(�5  ��.1�C.1�4. 
���
�(.3  
.�(3� 
�����1��  ��4�% 
 

������?)��.4�5  z���������7�0� 
 

3.  ���(�)3��2.y   ������%&5  
 (C���.1���4�3��4�5) 
 

	3.���.(�5  ��.1�C.1�4. 
����%
.  �.
������ 

�������)��4.  (
����e5 

4.  ����1��5 ��������4�5  
(C���.1����.13��4�5) 
 

���8����  �;1�&�� 
��������4��  =;1%���
� 
���8��)  (
���9
 
 


�8���5
���(5  
����

���5 

5.  ������̀� � ��)  
(����������
���������%6) 
 

������?)��.4�5  z���������7�0� 
������C�(�  �1.�
���45 
���������C�  ={��.44.��
 
 

�������(�)  7��78'� 

6.  �3.2�.1����4�5 �.
��(5  
(C���.1�?��)3��4�5) 
 


�8���5���1�4.  �;1�7�0� 
������3�)���  7���|�% 
����������
��e�5  1��;
�21 
 

�������.���3  7����� 

7.  ���8���;���5 ��3�)�����h.���   
(����������
���������%6) 
 

�������.�

��e�5  �.����4�5 
��������2�  =
���.8 
�������.44.��  1�4.1��� 
������84��;�  �
�8.4 
 

���������Ag(��  �21
�2� 

8.  ��������
.�)   
.���()��z��    
(����������
���������%6) 

���������Ag(��  �21
�2� 
���������1  8�
���=( 
�������.44.��  1�4.1��� 
������84��;�  �
�8.4 
 

�������.�

��e�5  �.����4�5 
 

 



7 

��O�$�����:�R�9 :   7����'��E�(�����(����I) ��'4`����)�2 ����
�:�
04�� 
 
/��',(&�$�����:�R�9 : 
1.  ����H.��4.����)
%���0�� (�0
�9
8�� TOR) 
2.  ����H.��4.���(��
�'����  
3.  
�����5
%���0�� ()�(��:&0���(������)��%�.(?.C�; 
4.  �.��()�(��:&0�����%�����������D8 
5.  ���()�C��C9�.:8 (���()�4��
��.2�
�7
%(��  _̀��(��:&0&�'������20�����%=�1�5) 
6.  �.��()���%(��:88��
��5�� 
 
$*�/�����',(�5
$�����:�R�9:  C��:����3���5()�  10  ������� 2553 
 
 

 
 

 
 

 


